



聚力改厕“小工程” 推动民生“大改善”

绥阳今年新(改)建农村厕所2730间

本报讯 走进绥阳县枧坝镇黄鱼村的村民院落,三块与院坝齐平的井盖、一根两米高的白色排气管映入眼帘。今年6月,78岁的黄鱼村村民王礼良家用上了新建的厕所,配套的三格式化粪池已投入使用。

“现在家里有了室内卫生间,又安全又干净。”王礼良一边打扫院子一边说,“粪池经过过滤,卫生多了,排气也安全。”

三格式化粪池是由三个相互串联的池体组成,经过密闭环境下粪污沉降、厌氧消化等过程,去除

和杀灭寄生虫卵等病原体,控制蚊蝇滋生的粪污无害化处理与贮存设施或设备。“三个池子按2:1:3的比例建造,有效溶解不低于2.5立方米,确保充分发酵。第一个池子连接排气管,高度必须达到2米。”乡村工匠张小强说。

近年来,黄鱼村稳步推进三格式化粪池的新建与改造工作,同步完善污水治理体系,实现村内在家群众无害化卫生厕所全覆盖。这一举措不仅完成了从传统旱厕到现代卫生设施的全面升级,更让“厕所革命”的实效真切融入进

村民的生活中。

“我们提前做好政策宣传,家家户户都知晓。施工前对工匠进行培训、发放图纸,过程中实地指导,完工后逐户验收,确保符合标准。”黄鱼村党总支书记刘成梅说。

截至目前,绥阳县2025年农村厕所新(改)建工作取得显著成效,实际完成改造2730间,超额完成年度任务。此项工作启动时,全县设定了改造1500间的年度目标,并配套了平均每间2300元的补助政策。实施中,为有效回应群众改善

需求,县里积极争取资金共计614万元,有力保障了工程的顺利推进与扩面提速。

“接下来,我们将坚持‘建管并重、提质增效’,技术上坚持因地制宜推广三格式化粪池,机制上健全‘建管一体’,落实好‘农户自愿+政府补助’政策。”绥阳县农业农村局社会事务股股长彭祥表示,“同时构建县、镇、村三级管护网络,推动厕所粪污与生活污水协同治理,促进粪污资源化利用,把这项民生工程办实办好。”

(绥阳融媒记者 潘娅 徐进)

余庆县医疗保障局

探索医防融合发展新路径

遵义市余庆县医疗保障局以紧密型县域医共体建设为契机,围绕“基金分配、激励协同、基金监管、部门联动”工作模式,积极探索医保基金撬动医防融合发展新路径,为群众健康筑牢坚实防线。

在基金分配上,该局打出“组合拳”,通过优化管理,将2个牵头医院整合为1个,优先统筹其每月提取医共体成员单位医保月拨付基金总额的5%用于医防融合。

优先保障基层,乡镇卫生院、村级卫生室医保基金年度使用占比不低于县域内医共体总额的35%,村级卫生室按月据实拨付。同时,实施定额补助,对县级医务人员下沉基层、乡镇转诊、乡村医生上转等给予合理补助,引导医疗机构从重治疗向防治并重转变,主动将工作重心前移至疾病预防环节。

该局聚焦全周期管理,激励医

防协同开展。一方面,做实分级诊疗,建立双向转诊绿色通道,成立县级转诊中心和镇级转诊办,开通24小时健康服务热线,建立医共体转诊微信群,畅通转诊沟通渠道,提升群众看病就医便利性。另一方面,做细健康管理,推行家庭签约“1+3+1”模式,全面启动电子化家庭医生签约服务,为慢病患者提供个性化健康指导。创新推行家庭健康联络员制度,

选派199名医务人员担任联络员,采取“六个一”措施拓展健康服务。截至目前,全县划分199个健康联络网格,建立了538个联络微信群。

下一步,该局将持续优化基金分配、提升服务能力、创新服务方式、强化评价兑现,推动医防融合迈向新高度,为群众健康保驾护航。

(贵州日报天眼新闻记者 何美)



图片新闻

12月8日,由汇川区人民法院、区公安分局、区教体局联合主办,遵义市第八中学承办的“法润青春·护航成长”校园普法活动在遵义市第八中学举行,该校师生通过现场参与及班级同步投屏的方式接受了一场沉浸式法治教育。

(汇川融媒记者 邓杰 摄)



12月8日,遵义市第十一中学举行“青春铸魂跟党走 强国复兴勇担当”话剧表演活动。

图为活动现场。

(记者 俞晖 摄)

做好垃圾分类 争做文明市民



文明健康
绿色环保

红薯产业鼓起村民「钱袋子」

在务川县自治县丰乐镇新场村,红薯如今成了名副其实的“金疙瘩”。

过去,红薯种得多、销路窄,除了自家食用,大多用来喂牲口;如今,村里建起加工厂,新鲜红薯被加工成粉条、酸辣粉等高附加值产品,通过直播带货销往全国各地,一年销售额突破80万元,村集体经济收入也从不足20万元跃升至130万元。

这背后,是一条以特色产业撬动乡村振兴的务实之路。

新场村共有1000多户村民,其中在家的600多户几乎家家种红薯。但长期以来,红薯附加值低、销路受限,难以形成规模化产业。此前,村里按照“一村一品”的产业发展思路试种芦笋,却因适配性不足效果不佳。后来,经过多方考察调研,村民们达成共识:既然有充足原料,何不就地加工增值?于是,立足本地资源、延伸产业链条,成为全村发展的新方向。

2024年4月,新场村整合中央财政衔接资金40万元、中央少数民族衔接资金24万元,建成现代化苕粉加工厂,并注册成立“务川县聚百汇食品有限责任公司”。经过一年多的运营,这条从田间到车间再到全国市场的完整产业链已初具规模。

“只要红薯没霉变,无论大小,都按1元一公斤收购,收完后村民逢场天到村委会自行领钱。”在苕粉加工厂门前,村民排着长队交售红薯。每逢收购日,这里总是一派热闹景象,一个上午就能收购3万多斤红薯。

走进加工厂的车间,清洗、破碎、沉淀、制浆、成型、烘干……一道道工序有条不紊,村民王碧桃正在流水线上忙碌。“以前我们夫妻俩都在外务工,村里开了厂后,就回来上班了。现在在厂里干活,一天能挣100块,能贴补不少生活费;自家还种了2000多斤红薯,挖出来直接卖给厂里,又方便又省心。”王碧桃说。

目前,加工厂已稳定吸纳5名村民固定就业,生产运转有序。为进一步提升产能与品质,村里今年从村集体经济收入中拿出5万元,新购入真空机、脱水机、粉碎机等设备,对加工环节进行全面升级。

“设备升级后,红薯淀粉的出粉率从原来的11%提升到了15%,每公斤原料能多产出4斤淀粉,不仅提高了原料利用率,还显著提升了产品品质和经济效益。”新场村党总支书记邹锋说。

与此同时,新场村还在种植端持续发力,试种了50亩从思南县引进的高淀粉红薯品种“商薯19”。“如果试种效益显著,明年将带动全村农户大面积推广种植,进一步夯实红薯产业的原料基础。”邹锋说。

在稳住“种”与“产”的同时,产品结构也在持续丰富。今年7月,加工厂在原有粉丝、粉条的基础上,推出自主品牌“田园丰歌·丰乐酸辣粉”,推动红薯产业向深加工、品牌化方向迈进。产品初加工在村里完成,包装由遵义市的企业代工,最终通过直播方式销售。“上线以来,酸辣粉已卖出6000多箱,销售额达30多万元。”邹锋的语气中满是自豪。

这份亮眼的成绩单,坚定了全村深耕红薯产业的信心。“下一步,我们计划将加工厂收益的75%用于分红,覆盖全村101户脱贫户;同时还将探索开发红薯干等多元化产品,进一步延长产业链,提升附加值,拓宽群众增收渠道。”邹锋说。

从田间地头到生产车间,从原始原料到“网红产品”,再到直播间里的订单纷飞,新场村用一个小小的红薯,串起了种植、加工、电商的全产业链,蹚出了一条集体经济壮大、群众稳定增收的乡村振兴新路。“小红薯”正实实在在地鼓起村民的腰包,也铺就了一条可复制、可持续的乡村致富路。

(顾飞 务川融媒记者 黄婷婷 陈丽桃)

新民村

“保、稳、兴”铺就群众致富路

汇川区芝麻镇新民村坚持以党建为引领,紧紧围绕务工、种植、养殖三方面,念好“保、稳、兴”三字经,推动农业产业提质增效。

“保”务工,暖心稳岗促增收。新民村“两委”与驻村工作队精准对接用工信息,累计为800余名村民搭建就业桥梁,引导务工人员组建互助群,实现就业信息共享。村干部化身“贴心管家”,协助申报务工补助与农业补贴,全村外出务工人员年收入突破4000万元,务工收入已成为村民增收的坚实支柱。

“稳”种植,订单农业强基础。该村大力发展特色种植,2025年,全村高粱种植面积达5000亩,其中茅台订单种植面积2850亩,总产值达1300万元,带动近1000名劳动力就业。另有20余户烟农种植烤烟1100亩,产值近600万元。

“兴”养殖,抱团发展辟新径。新民村以培育养殖大户为抓手,推动畜牧产业规模化发展。目前,全村规模养殖大户有21户,销售收入超400万元,现存栏牛300余头、猪500余头、羊600余只。同时,村“两委”与驻村工作队积极对接区镇农业部门,牵头组建养殖微信互助群,为村民开辟增收新路径。

(冉旭军)



文明健康
绿色环保

做好垃圾分类 争做文明市民

